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Frage: Immer wieder hore ich den
folgenden Ausdruck: Die Festival-
organisatoren programmieren Filme.
Sie meinen damit, dass sie das Film-
programm gestalten und die Filme
auswahlen. Ist programmieren nicht
auf den IT-Bereich beschrinkt? Kann
man auch von der Programmierung
eines Kinos oder von der Program-
mation eines Kinos sprechen?

Antwort: Im Duden 5 (Fremdworter)
steht unter «programmieren» an
erster Stelle: «auf ein Programm set-
zen». Das Verb ist also nicht auf den
IT-Bereich beschrankt.

Zur zweiten Frage: Das Wort «Pro-
grammation» gibt es im Deutschen
nicht, wir finden es zum Beispiel im
Franzosischen oder Englischen. Auch
bei der

Kinos» waren wir zuruckhaltend.

«Programmierung eines

Die Organisatoren konnen zwar Fil-
me (Veranstaltungen), nicht aber ein
Kino (als Institution) programmie-
ren (moglich: das Programmieren
von Filmen). Zudem wird gemaiss
Duden 5 das Wort «Programmie-
rung» nur so gebraucht: «fir elekt-
ronische Rechenanlagen ein Pro-
gramm aufstellen, einen Computer

mit Instruktionen versehen (EDV);
jemanden auf ein bestimmtes Ver-
halten von vornherein festlegen.»
Frage: Heisst es «Die Friedhof-
schutzzone bezweckt den Schutz der
Anlage als aktiv genutzten Friedhof
...» oder «als aktiv genutzter»?

Antwort: Gemass Heuer («Richtiges
Deutsch», Ziffer 729) steht eine No-
minalgruppe, die sich mit «als» auf
ein Genitivattribut («der Anlage»)
bezieht, ebenfalls im Genitiv. Dem-
nach: «Die Friedhofschutzzone be-
zweckt den Schutz der Anlage als
aktiv genutzten Friedhofs». Nun liegt
aber hier ein Spezialfall gemass Ziffer
730 vor, indem Genitivattribut und
Nominalgruppe («als aktiv genutzter
Friedhof») «gemeinsam von einem
Ubergeordneten Nomen abhingen»
(hier «Schutz»). Vor allem wenn die-
ses von einem Verb («schiitzen») ab-
geleitet ist, steht «die Nominalgruppe
heute normalerweise im Nominativ,
und zwar unabhdngig vom Fall des
ibergeordneten Nomens».  Also:
«Schutz der Anlage als aktiv genutzer
Friedhot». Der (oben etwas umstand-
liche) Genitiv ist aber auch korrekt.

Frage: Heisst es «dass diese Ort-
schaften zu den Kantonen Freiburg,
Bern oder Solothurn gehdéren, ...»
oder «dass diese Ortschaften zum
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Kanton Freiburg, Bern oder Solo-
thurn gehéren, ...», weil die Aufzih-
lung mit «oder» verbunden ist?

Antwort: Entscheidend ist die inhaltli-
che Aussage: Kénnen «diese Ortschaf-
ten» in verschiedenen Kantonen lie-
gen, z.B. 2 im Kanton Freiburg, 4 im
Kanton Bern oder 3 im Kanton Solo-
thurn, so muss die Pluralform stehen:
«zu den Kantonen». Das «oder» wird
in diesem Fall einschliessend ge-
braucht, weil an seiner Stelle auch
«und» stehen kénnte und es somit als
anreihende Konjunktion empfunden
werden kann (Heuer 761).

Liegen dagegen alle «diese Ortschaf-
ten» in einem Kanton, also entweder
im Kanton Freiburg oder im Kanton
Bern oder im Kanton Solothurn,
steht die Singularform: «zum Kan-
ton». Das «oder» muss aber inhalt-
lich klar als ausschliessende Kon-
junktion  interpretiert = werden
kénnen (Heuer 417).

Frage: «Die Gestaltung samtlicher
dusserlich sichtbarer Bauteile, die
Wahl der Materialien, der Strukturen
und der Farben haben im Einverneh-
men mit der stadtischen Denkmal-
pflege zu erfolgen.» Ist hier «sicht-
barer» richtig oder «sichtbaren»?

Antwort: Hier liegt ein Adjektiv im
Genitiv Plural vor. Grundsitzlich sind
beide
«samtlich» steht dazu im Duden 9
(Zweifelsfdlle): « ... im Plural herrscht

Schreibweisen denkbar, zu

im Allgemeinen die schwache Dekli-
nation vor: ... saimtliche anwesenden
Burger. ... Im Genitiv Plural ist die
starke Deklination etwas verbreiteter:
... die Abbestellung simtlicher wis-
Zeitschriften. Aber

auch hier sind die schwachen Formen

senschaftlicher

insgesamt haufiger als die starken: die
Abbestellung
schaftlichen Zeitschriften.»

samtlicher  wissen-

Frage: Kann man «runder Tisch»
auch grossschreiben, wenn ein ganz
bestimmtes Thema damit gemeint
ist, wie in folgendem Beispiel: «Zu-
gleich kiindigte er an, dass unter der
Leitung von XY ein Runder Tisch
Allmend installiert wird...»? Miisste
man die Wendung «Runder Tisch
Allmend» evtl. mit Anfithrungszei-
chen hervorheben oder ware das zu
viel des Guten?

Antwort: In Threm Beispiel liegt mit
der Bezeichnung Runder Tisch All-
mend ein Eigenname vor, dazu steht
im Heuer (1160): «Adjektive ... wer-
den grossgeschrieben, wenn sie Teil
eines mehrteiligen Eigennamens ...
oder bestimmter eigennamenahn-
licher Begriffe ... sind.» Im Duden 9
steht unter «Anfiihrungszeichen»,
2.5: «Anfihrungszeichen brauchen
nicht gesetzt zu werden, wenn die
hervorzuhebenden Textteile bereits
auf andere Weise (durch den Zusam-
menhang, ...) kenntlich gemacht
sind ...» Somit ist der Text in der
Frage richtig geschrieben.
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